

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Șeritori nefracante nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI DE AMATORI:
In Viena: la M. Dukas Nachl.,
Wuz. Augenthaler & Emorio Les-
ser, Heinrich Schalk, A. Op-
pelek Nachl., Anton Oppelk.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII Ernásbet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarifi
și învoială. — RECLAME pe
pagina 8-a o serie 30 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA” ieșe în ne-gare di
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
—-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
—-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prezintă la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajiu
1. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dănuț în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 152.

Brașov, Luni-Marti 11 (24) Iulie.

1906.

Situația parlamentară.

Deși suntem pe la sfârșitul lunii Iulie, și au început deja zilele caniculare, cele două parlamente ale monarhiei noastre dualiste, au lucrat până acuma neîncetat, grăbindu-se să absolve programul lor de muncă.

S'a întâmplat cu amintitele parlamente, ca cu acei candidați de esamene, cari pierd mult timp de gēba și în nelucrare, până ce apropiindu-se terminul esamenului, vād că numai au încătrāu și încep a munci și și nōpte, în speranța că vor pute pune la loc tot, ce au pierdut în timpul nefolosit.

Scim din experiență, că acēsta, pe lângă tōte încordările rareori succede și că aceea ce se petrece în mic, se petrece și în mare.

Nici parlamentele austro-ungare nu vor pute pune la loc, tot ce au pierdut în anii din urmă ai incurcaturilor și ai crizei. Cei doi miniștrii preșidenți par, ce e drept, a fi decisi să facă cele mai mari eforturi pentru a încheia într'un fel pactul, care va fi pōte și așa cel din urmă, dēr e ceva în aer, ce face pe om a fi fōrte sceptic în cestiunea acēsta a galvanisării pactului dualist.

S'a hotărīt, ca tratările dintre guvernul ungar și austriac să reîncepā, după ce ambele parlamente vor lua vacanță. Atunci va pleca ministrul președinte Wekerle la Ischl spre a raporta monarhului, asupra situației politice.

Wekerle nu va avē mult nou de raportat. Dieta a rezolvit până acuma o mică parte a problemelor ce le-a luat asupra-și guvernul coaliției. Mai restēzā încă mult de tot și dēcā Wekerle va avē un moment nou de adus înaintea monarhului, de sigur îi va vorbi de marea dificultate de a se sustinea disciplina în tabāra coaliției, de multele pofte, ce se anunță mai ales din partea koșutiștilor radicali și despre aceea, că nu va merge lucrul tocmai așa neted, cum ar fi de dorit, dēcā Majestatea Sa nu va fi inclinat de a mai stēmpāra lăcomia fără margini a acestor patrioți, cu cāte o concesie și promisiune nouă. Orī dōrā Wekerle să fie mai modest decât predecesorii săi, cari nu erau ca dēnsul șefi de „curuți“?

Sē lāsām rēspunsul la acēsta întrebare pe altă-datā, când va fi timpul mai potrivit și sē ne întōrcem la activitatea parlamentelor.

Camera ungară încă n'a terminat dezbaterēa bugetarā și se crede, că nici nu o va termina până la prima August, așa că guvernul se va vedē nevoit a cere a treia oară indemnitate bugetarā pe timp de o lună. Acēsta de altfel e lucru secundar. De remarcāt este însă, că și la dezbaterēa bugetarā deputații naționaliști au luat parte în mod viu, rēmānānd consecuenți în a se folosi de tōte ocașiunile date spre a manifesta esistența partidului naționalist și a lua parte totdeodată la discuțiunile, ce ating interese însemnate ale poporațiunii statului.

Foile coaliției au încetat de a mai imputa deputaților naționaliști, că ar avea intențiuni obstructioniste căci toți au vorbit la obiect și n'au întins vorba mai mult de cât a fost de lipsă. Nici n'au vorbit la cāte un titlu mai mult, ca unu, doi. De altā parte nu s'a putut sē nu atingā toți gravamene naționale, cari sunt de fapt așa de multe, în cât cum a dis unu, nici într'un an de zile n'ar pute termina, când ar voi sē le însire pe tōte. Firește, că estremii dominați de spiritul șovinist banfist au rēmas mahniti pentru asta și cu ocașiunea debaterii bugetare. Dēr guvernul se silesce a-și păstra, cât se pōte calmul și cumpātul, ēr o știre mai nouă spune chiar, că s'ar gândi sē facā plocon Romānilor, numind la Caraș-Severin un fișpan de Romān și că în privința asta ar fi intrat chiar în tratări cu clubul deputaților naționaliști. S'a svonit mai adeseori, că în numitul comitatat va fi numit fișpan un Romān, până acuma nu s'a adevērit nimica. De aceea așteptām cu tōtā reserva sē vedem ce sōrte va avē și svonul cel mai nou.

Parlamentul din Viena și-a terminat tocmai acuma sesiunea sa de varā și și-a terminat'o cu un succēs în cestiunea votului universal. Ultima ședință, a durat aprōpe dēce ore. Camera austriacă a fost amānatā până la tōmnā, după-ce a luat la cunoscință, că comisiunea instituitā din sinul ei pentru pregătirea reformei electorale a primit propunerea de compromis cu privire la mandatele germane și cehe, și au primit'o cu mare majoritate. Prin acēstā propunere stabilește, ca Germanilor sē li-se dea cu cincī, ēr Cehilor cu trei mandate mai mult decât e stabilit în proiect.

Se sperā în urma acēsta că la tōmnā camera va primi proiectul reformei electorale, ceea ce nu pōte fi decât imbucurātōr pentru toți, căți doresc, ca și în Ungaria sē se realizeze acēstā reformā cât mai curānd.

Intervenția Austriei și Germaniei în afacerile Rusiei. În ședința de Sāmbātā a camerei ungare dep. Dr. Gratz a interpellat guvernul, întrebānd dacā este exactă scirea datā de diare, că Austro-Ungaria și Germania ar pregāti o intervențiune armatā spre a reprimā desordinele agrare din Rusia. Ministrul președinte Wekerle rēspundānd declarā, că acēstā scire e cu totul falsā. Austro-Ungaria nu a avut nici-odată o astfel de intențiune. Politica nōstrā externā — a dīs Wekerle — are ca principiu de a nu se amesteca în afacerile interne ale celorlalte state. Vizita făcutā de împēratul Wilhelm la Viena nu a avut decât un caracter amical, rēmānānd streinā de atārī tendințe politice.

Viitorul număr al deputaților camerei vieneze. Comisiunea electoralā a camerei vieneze a hotărīt în ședința sa de Sāmbātā în mod definitiv, ca numărul mandatelor în camera vienezā sē fie stabilit cu 516.

Înăsprirea conflictului greco-romān. »Politische Correspondenz« aflā din Paris,

cā după rapōrte sosite acolo, până acum nu se pōte observa nici o îmbunătățire în tensiunea raporturilor greco-romāne. În Grecia domnesce o mare indignare în contra rigōrei extra-ordinare, cu care autoritățile romāne pun în practică măsurile menite a țērmuri activitatea comercialā a grecilor în România, pe când din partea romānā se menține acuzarea contra guvernului grec că tolerēzā și ajutā mișcarea bandelor grecesci. Date fiind acestea, n'ar avea nici o perspectivā de isbāndā intervențiunea unui al treilea stat spre a se aplanā conflictul. De altfel, pare că în momentul actual nici o putere nu se gāndesce la acēsta, și cu atât mai puțin Franța, care pentru moment, nu are de gānd sē iasā din reserva ei.

Din dieta ungară.

Vineri, 20 Iulie s'a absolvat dezbaterēa în detaliu a bugetului ministeriului de interne.

A luat cuvēntul Iosif Horvath, care cerea ca cassierile comitatense sē fie restituite comitatelor, pentru ca în viitor, la o eventualā resistență, guvernul sē nu pōtā pune pur și simplu mână pe banii comitatelor.

Milan Hodzsa se ocupā cu enunțatiunile ministrului Andrassy, care dīsesse că instituțiunea fișpanilor trebuie menținutā din cauza ațitārilor naționaliste, protestānd contra insinuațiunei, că agitațiunea naționalistā ar avē nevoie de vr'o control polițienesc. Fișpanul nu este decât un agent electoral, un »corteș«, din care causā trebuie desființat.

Stefan Rakovszky susține necesitatea instituției fișpanatelor cu scop de a suprima agitațiunile naționaliste.

Iosif Horvath inculpēzā pe deputatul naționalist Szkicsak că ar fi solificat subvenție dela Kristoffy pentru înființarea unui diar. (Szkicsak: Asta-i o minciună infamā!)

Președintele chiamā pe Szkicsak la ordine, apoi luānd Szkicsak cuvēntul desminte afirmațiunile lui Horvath.

Coriolan Brediceanu dīce că dēcā ministrul susține că fișpanii sunt necesari numai din cauza naționalităților, atunci sē-i desființeze cel puțin în comitatele maghiare și sē-i menținā în comitatele locuite de naționalități, pentru a le putea asupra. Oratorul zugrāvesce stările din Caraș-Severin, unde nici pe vremea sistemului Bach nu s'au adunat atātea existențe catilinare, ca acuma. Indiviții trimiși acolo ca funcționari nu fac nici o onōre ideei de stat. S'a întâmplat că un viceșpan, care a fost ginerele unui ministru a ajuns în pușcārie. Nu votēzā postul fiind-cā fișpanii nu sunt alta, decât nisce organe polițienesci contra naționalităților.

Ministrul Andrassy declarā că dela fișpanii nu așteptā servicii polițienesci, ci o conducere a administrației în așa chip, ca agitatori naționaliști sē nu pōtā induce în erōre poporul.

Lengyel Zoltan cere reforma poliției de moravuri. Budapesta este centrul negotului de fete.

La bugetul ministeriului agriculturii vorbesce deputatul socialist Andrei Achim, relevānd simbria miserabilā, ce se dā secerătorilor. Marii proprietari și episcopii își arendēzā moșiile cu preferență jidovilor. Oratorul presentā o moțiune, ce-

rēnd ca guvernul în termin de 6 luni sē presente un proiect de lege despre *expropriarea latifundiilor și averilor bisericesci*.

Mai vorbesce Iázár Pál, după care ia cuvēntul deputatul naționalist I. Suciu, vorbind despre diferitele ramuri ale agriculturii. Oratorul cere dezvoltarea prāsilei de vite, regularea pășunatului și îmbunătățirea sōrții micilor agricultori. Guvernul procedēzā greșit la colonizārī avēnd în vedere numai interesele rasei maghiare. Nu votēzā bugetul.

Iasa Miksics, declarā că nu votēzā bugetul, cât timp nu se vor lua mēsurī pentru îmbunătățirea sōrței țēranului.

Dr. Alexandru Vaida-Voevod aratā diferențele enorme ce există între proprietatea mare și mică. Marii proprietari își dau moșiile în arendā, ēr arendașii exploatezā hoșesce pământul și ruinezā pe micii proprietari. Oratorul presentā o moțiune, cerēnd parcelarea mării proprietăți, precum și a moșiilor comunale și de stat. Bugetul nu-l votēzā.

În ședința de Sāmbātā, 21 Iulie, deputatul Lazar Pal își motivēzā moțiunea în sensul căreia Ungaria sē încheie un acord cu Austria în chestia circulației salarului numai pe baza surtaxei de 6 franci stabilită în convențiunea din Bruxella, ēr dēcā nu va isbuti acordul, sē se aplice de la anul nou taxa de 6 franci. Cere tot-odată reducerea taxei de consum pe zahar.

Rēspundēnd, minisirul președinte Wekerle, propunātōrului își revocā moțiunea.

Ministrul agriculturii Darányi tīnēnd un discurs mai lung rēspunde tuturor oratorilor. Deputaților Suciu și Vaida le rēspunde că pădurile nu sunt fără stēpani, și ministrul nu va permite sē fie date libere.

În privința parcelārilor, ministrul dīce că pe cele legitime le va sprijini.

Deputatul Maniu vorbesce despre colonizārī, cerēnd ca acele sē se facā cu luarea în considerațiune a postulatelor naționalităților.

Tot în acest sens vorbesce și deputatul Brediceanu.

La poziția »acțiunea sēcuescā«, Maniu protestēzā contra protejării unei rase și cere ca sē se ia în considerațiune și interesele Romānilor ardeleni, cari sunt și mai lipsiți decât Sēcuii.

Vorbirile deputaților naționaliști ținute cu ocașiunea dezbaterii adresei.

Alexandru Vaida: ...Mī-ar plăcea sē vē pot convinge prin vorbirea mea despre dreptatea nōstrā și mī-ar plăcea (S'auđim!) sē vē indemn a vē ocupa ceva mai intensiv, ceva mai serios cu chestiunea națională. Pentru-cā impresia mea este, cel puțin în urma vorbirilor de până acum, că d-vōstrā tratați de tot superficial chestiunea acēsta fōrte seriosā, o tratați ca și când ați scrie articole de fond în cutare foiță din provincie, ēr nu cum ar fi demn de-o astfel de chestiune, ce privește țēra întregā.

Dēcā nu veți studia acēstā chestie, atunci în tot-dēuna veți fi conduși în judecarea ei, de asemenea credințe greșite și de informațiuni false de prin foi. În cele din urmă orī-ce am vrea sē cunōscem în lumea acēsta, nu putem cunōscē numai prin cetire superficialā, ci trebuie sē facem obiect de studiu din tōte, cu atât mai mult din o chestiune mare, cum este chestiunea naționalităților.

Mī-a părut fōrte straniu, că d-vōstrā n'ați vrut sē ne recunōșceți ca partid

Asta-i cea mai mare plănsore a noastră ca deputați. Cea mai mare din cauză, că decă suntem odată aici, decă odată aducem înainte gravaminele noastre, decă suntem mandatarii poporului, a alegătorilor noștri, atunci avem dreptul ca deputați, ca ori pe ce bază să ne organizăm în partid.

Vlad: Ne-am organizat pe bază principiară. Asta-i așa. (Reprobări în stânga).

Președ.: Liniște domnilor.

Vaida: Decă noi în camera asta nu ne am organiza pe bază naționalistă, care e doră legală, — dor de aceea există în țera asta și o lege de naționalități, și atunci când n'ar fi naționalități în țera asta, ceea ce d-văstră numai pe hârtie tăgăduiți, de ore-ce faptele dovedesc, că sunt naționalități aici, ba încă sunt în majoritate față de rassa maghiară... (Sgomot).

Somogyi Aladar: Spune numai adevărul!

Vaida: ...după statistica oficială așa este. Dăc d'ei: și atunci am avé drept să ne constituim ca partid național, decă n'ar fi aici naționalități cu milioanele, ci numai rămășițe de popore. Ba, onorată cameră după obiceiul parlamentar în vigoare în lumea întregă, am avea drept să ne organizăm în partid și pe baze anarchiste, d'ei încă pe temeiul național?!

Somogyi: hoho!

Președ.: Rog din nou pe d. deputat Somogyi să nu conturbe pe vorbitor prin interloctiuni.

Vaida: Cu atât mai curios a fost, on. cameră, când s'a ridicat primul ministru al țerei și a declarat înaintea dietei, că el de aceea nu recunoșce partidul nostru, pentru-că nu ne cunosc programul. E foarte dureros, că primul ministru al Ungariei nu cunosc programul naționalităților, ceea ce dovedesc că d'eu, d-l ministru nu s'a prea ocupat de chestia asta nici când era în partidul liberal, căci decă s'ar fi ocupat, ar fi putut să ia scire despre programul nostru. Ii recomand să fie atât de bun și să însărcineze pe d-l ministru Apponyi Albert, ca acum, când se va duce la Londra, la conferința interparlamentară, de probă să întrebe pe reprezentanții Spaniei, Chinei ori Japoniei, cari vor lua parte la conferință, ori pe bărbații politici internaționali d'ic, să întrebe: care este în adevăr programul acelu partid naționalist. (Aprobări viue pe băncile naționalităților.) Și aș îndrăsnii să mă rămășesc pe ori-ce, pe ce voiți d-văstră, că nu se va găsi la acea conferință vre-un deputat ori politician din Asia, Africa, America ori Australia, cu atât mai puțin european, care să nu cunoscă programul nostru. După cum noi cunoscem programul și năsuințele și ale popoarelor celor mai mici, astfel cunosc și aceia programul nostru. Așa se vede d'ei, că totă lumea cunosc programul nostru. Numai ministrii noștri nu!

Hodja: Politică de struț!

Vaida: Se înțelege că e mai ușor ca în calitate de ministru să treci peste chestie și să d'ici, că nu cunosc programul, de cât să recunoști adevărul și să îndrăsnesci a te opune întregului curent șovinist și să stai pe partea noastră.

El bine, onor. cameră, programele noastre sunt de dată veche. In ce privește programul nostru român, i-a dat expresiune atât de frumos un poet ardelean, și decă d-văstră nu cunosc programul nostru, dovedeți că nu cunosc nici literatura noastră, nici lucrurile noastre culturale, pentru-că altfel a-ți cunosc versurile iubitelui și mult talentatului nostru poet Octavian Goga, ale cărui mai multe poezii sunt traduse și în ungurese. Etă ce d'ice el:

„Avem un vis neimplinit
„Copil al suferinții,
„De dorul lui ne-au răposat
„Și moșii și părinții.

(Voci: unguresce!) Acesta este, on. cameră, programul Românilor. Dorul după libertate, eluptarea egalei îndreptății în țera asta, etă programul nostru.

Năsuințele noastre naționale sunt de p'o vreme cu cele unguresci, ba chiar mai vechi (reprobări). Véd că d-văstră nu știți asta. Deja în veacul XVIII marele nostru episcop a ridicat postulatele politice cu caracter național.

Cum s'a născut chestiunea naționalităților în Ungaria și cum la noi Români din Ardeal? S'a născut așa, că în Ardeal feudalismul maghiar a asuprit pe Români.

Somogyi: Asta ér nu-i adevărat!

Președintele (sună): Chiem la ordine pe d-l deputat Somogyi.

A. Vlad: Dór și Vaida e nobil ungar!

O voce: Ungur renegat.

Alex. Vaida: Voi dovedi că nu. Atunci în Ardeal s'au adus legi, de cari aș li-e rușine fie-cărui membru al acestei camere. Patunci nu le-a fost rușine, așa erau

vremurile. In Aprobate și Compilate sta scris, că »popii valahici se nu afurisescă. Atunci nu aflau alt cuvint pentru acesta. Se temeau de afurisirea preoților români. Asta se cam asemăna cu ceea ce d'iceți d-văstră acum mereu prin intreruperi, că preoții români agită. Preoții noștri în tot d'auna au fost Români conșienți, d'ei tot așa de puțin era trebuință în trecut să resvrătescă poporul cât este acum: căci de asta în trecut s'a îngrijit sistemul vechi, cum se îngrijește acum sistemul nou. Dimpotrivă, preoții noștri sunt în poziția de a trebui să potolască agitațiunea ce-o produc autoritățile administrative. Poporul nu scie însă face deosebiriile pe cari le facem noi. Noi scim că lupta noastră nu e îndreptată în contra poporului maghiar. Mie, de pildă, mi-au dat votul și Unguri. Lupta noastră se îndreptă în potriiva sistemului stăpânirii de clasă și în contra sistemului oligarhic maghiar.

Odiunioră pe copiii noștri, pe copiii Românilor, nu i-au lăsat să umble la școlă, pentru-că e lucru în deobște cunoscut, că e mai ușor să domnești peste un popor care orbecă în prostie. Aceeași țintă o urmăresce și stăpânirea d'acum, când sillesce pe copiii noștri să învețe unguresce (Strigăte: Limba ungurească nu prostesc). Decă 17 ore pe săptămână silim copiii cu învățarea limbei ungurești, acesta d'eu aduce cu sine prostirea copiilor. Copiii aceștia învață d'arostul în școlă pronunțarea maghiară, și pôte că și recităză frumos: »Huszár leszek, magyar huszár a ki paripán áll«, d'ei îndată ce ies din școlă, uită tot.

Farkasházy: Să umble numai la școlă, asta-i lucru de căpetenie.

Al. Vaida: Nu se pôte să li-se predé în atâtea ore ca să nu uite unguresce. Poțiți numai să vă dați seamă de împrejurări. Acolo unde sunt 80—90, ba chiar 98 la sută Români, unde d'ei nu mai au prilej a se folosi de limba maghiară, o uită. Și ce folos va avé din totă învățătura? Nici unul. In loc să-și fi înmulțit cunoscințele, rămâne și mai departe prost; când ese din școlă scie să îndruga ceva unguresce, d'ei în căți-va ani uită tot. Asta-i starea lucrurilor, acesta e sistemul de prostie.

Cineva m'a intrerupt în chestiunea învățării limbei maghiare. Nu vreau să reflectez însă mai pe larg la această interloctiune. Cu privilegiul desbaterii budgetare voi dovedi, că și decă am da mână de ajutor chiar noi, nici atunci statul nu ar pute maghiarisa prin școlă așa cum credeți d-văstră pe basa articolelor de diare ce le cetiți.

Onor. cameră! Legea naționalităților s'a născut din Aprobate, Tripartitum și din Corpus juris al lui Verböczy. Aprobatele au fost mama și Corpus juris tatăl ei. Și semăna legea de naționalități cu părinții săi. Intradăver e caracteristic cum d-văstră n'ați făcut nimic pe acest teren în cei 38 de ani, în cari atâtea s'ar fi putut face.

Farkasházy: D'ei n'am fost la cărmă.

Vaida: Și aș dăm de aparițiunii ca la 1848. O să vă amintesc una foarte curioasă. S'a întâmplat în vara trecută că în foi deodată s'a răspândit faime despre o răscolă a Valahilor. Scirile au băgat gróză în familiile domnilor de pe la sate, cari pe funcționari, pe viceșpanii și pe șpanii din comitate i-au rugat să trimită iute gen darmi pentru apărarea celor ce trăiesc între Valahii ca apărători ai ideii de stat. Familiile maghiare speriate au fugit în orașele ardelen. De ce? Acesta nu e decât bôla veche, pe care am puté-o numi »morbus specificus transilvanicus chronicus«. Funcționarii aceștia, onor. cameră, cari susțin așa d'isa ideile de stat în comitatele expuse, aceștia sunt agitatorii vestiți în ținuturile locuite de naționalități. Este caracteristic pentru noua eră, cum se manifestă ea la noi în Ardeal, precum și printre Slovaci și peste tot unde locuiesc naționalități. Ne-am fi așteptat că, ca în alte state, când cade un partid atât de puternic ca cel liberal și vine altul în locul lui așa de puternic cum e al coaliției, să se schimbe și funcționarii.

Farkasházy: O să se întimple, sperăm!

Vaida: Dar, onor. cameră, imi pare rău că n'am avut vreme să fac o statistică în chestiunea asta, d'ei știți că pe degete se pot numera șpanii numiți sub noul guvern.

Olay: Au venit aici 24. Inainte erau 4.

Vaida: D'ei și aceștia sunt tot din aluatul acela, ca cei vechi.

In ce privește pe Trepovii cei mici, solgăbirai și notari, sunt toți cei vechi și mai caracteristic este (mășcare. S'audim!) că acum, se înțelege, până și cel mai kriștofișt jură că el e mare kossuthist. Cu un cuvânt s'au schimbat la față foarte iute și

noul sistem însemnăză dór atâtea, că sub firma nouă vechile precupețe vënd tot același șovinism.

(Va urma.)

Gestia bandelor grecesci în parlamentul englez.

In camera lorzilor s'a ridicat d'ilele acestea o discuțiune importantă în jurul chestiunii Macedoniei. Lordul Newton a interpelat guvernul asupra situațiunii din Macedonia.

El recunoșce, că odinióră Serbia, Bulgaria și Grecia au format bande; d'ei Bulgaria și Serbia au renunțat la ele după intervenția și protestările puterilor, în timp ce Grecia a făcut esceptie.

Bandele grecesci sunt compuse din mercenari și mai ales din crețani și ele atacă pe Bulgari și Români în scopul de a-i greciza prin forță.

Lordul Newton spune, că aceste bande se forméză chiar în Grecia și ceea ce este mai grav, sunt comandate de ofițerii greci.

El descrie apoi procedeele acestor bande: incendii, asasinate, violuri, torturi și citéză cazul dela Grebena. Declară că guvernul grec a promis că va face să înceteze această acțiune și de a împiedeca formarea bandelor pe teritoriul grec, d'ei cu tôte acestea crimele continuă și un demnitar român i-a comunicat, că nouă bande comandate de ofițeri din armata grecă, trec frontiera.

Opera de reforme întreprinsă în Macedonia este imposibilă atâtea timp cât bandele grecesci nu vor înceta miserabililor acțiune în contra Românilor și Bulgarilor.

Lordul Newton cere guvernului britanic de a lua măsuri serioase contra unei asemenea stări de lucruri.

*

La tôte acestea, lordul Fitz-Maurice subsecretar de stat, răspunde, că din nenorocire, faptele raportate de lordul Newton sunt adevărate și nu au fost exagerate de orator. Nu pôte să dea însă detalii asupra actelor comise de bandele grecesci, pentru-că aceste acte sunt oribile și că pentru câteva crime el nu pôte să facă tabloul decât în ședința secretă.

Pe de altă parte lordul Fitz-Maurice recunoșce, că existența bandelor grecesci face imposibilă opera reformelor.

El declară, că guvernul britanic a făcut împreună cu alte puteri serioase remonstrații la Atena și că guvernul grec a promis de a supraveghia frontiera, ceea ce este de datoria sa.

La 17 Iulie n. puterile au făcut noue remonstrații la Atena. Subsecretarul de stat incheie spunând, că existența acestor bande face cea mai mare nedreptate cauzei grecesci și guvernul grecesc trebuie să înțeleagă, că o asemenea stare de lucruri trebuie să înceteze.

SCIRILE DILEI.

— 23 Iulie n.

Starea sănătății regelui Carol. Cetim în »Conservatorul« că starea sănătății regelui Carol este din cele mai satisfăcătoare. Masagiul pe care îl face regulat regelui medicul din Lugano Dr. Bossi, a priit foarte mult. La buna stare a sănătății regelui au contribuit în măsură mare și de-sele preumblări, ce le face regele d'îlnic.

Excursioniștii români bucovineni la expoziție. Duminică diminița a sosit la Bucuresci un grup de 146 români bucovineni pentru a visita expoziția. Excursioniștii fac parte din societatea »Reuniunea pedagogică română din Bucovina și vor petrece în România vre-o 4 zile, în care timp vor face excursiuni la Sinaia și Constanța.

Reprezentanța comunală a orașului Brașov este convocată în adunarea generală ordinară pe Miercuri 25, eventual Joi 26 Iulie 1906 orele 3 p. m. în sala dela casa sfatului. In această adunare se vor tracta 31 puncte, între cari și propunerea d-lui I. Lengeru și soții în privința delegării unei deputațiuni la expoziția jubilară din Bucuresci.

O scrisore a d-lui Dr. Lueger. D-l Virgil Popescu care a găzduit pe deputatul d-l Schneider, când a fost în Bucuresci, a primit din partea d-lui Lueger, primarul Vienei, următorea scrisore:

Viena, 16 Iulie.

Prea Stimat Domn!

Cu ocazia călătoriei unei deputațiuni a consiliului comunal din Viena pentru deschiderea Expozițiunii jubilară din Bucuresci, mi-s'a pregătit mie și delegațiunii o primire fără sémén de strălucită și cordială atât pe drumul meu într'acolo și înderēt prin România, precum și în orașul Bucuresci și cu ocaziunea excursiunii noastre la Sinaia.

Eu și domnii cari m'au însoțit au fost foarte mișcați de aceste dovedii extraordinare de simpatie și de onorurile ce mi-s'au făcut cu atâtea prisosință.

In ședința dela 3 Iulie a. c. a consiliului comunal a orașului Viena, am raportat asupra acestei călătorii și am mulțumit Maj. Sale Regelui României, poporului român, precum și tuturor domnilor, cari au participat la primirea noastră, și această comunicare a fost luată spre sciință de consiliul comunal în aplause furtunose.

Imi permit să vă comunic această, p. stim. d-văstră să vă exprim cea mai adencă mulțumire pentru simpatiile dovedite și vă rog să primiți alăturatul portret ca o slabă dovadă a mulțumirii mele și a amintirii de petrecerea noastră în România, pe care nici eu, nici ceilalți membri ai delegațiunii nu o vom uita nici-odată.

Dr. Carol Lueger,
primarul orașului Viena.

Exploatarea pădurilor grănițeresci. In anul 190 din 13 Iulie a. c. al d'iarului din Budapesta »Neues Pester Journal« se publică următorele date interesante referitoare la manipularea pădurilor grănițeresci din com. Bistrița-Năsăud: »Industria de lemne introdusă pentru exploatarea pădurilor foștilor grănițeri români din com. Bistrița-Năsăud, societate pe acții, a ținut în 11 Iulie a X-a adunare generală ordinară. Conform bilanțului prezentat de cătră consilierul de curte Carol Baierdorf de Erdös, presidentul societății, și aprobat, s'a obținut în al X-lea an de gestiune finit în 31 Martie a. c. un profit curat de 161,529 cor. 92 bani. Din astă sumă după dotarea motivată a rezervelor și a altor dotațiuni statutare vor fi împărțite acționarilor 120,000 cor. ca dividende de 10 procente, așa încât cuponul de acție pro 1905/6 va fi plătit la cassa societății cu 40 cor. — față cu 32 cor. din anul trecut. — Din aceste date se vede, că acele păduri aduc anual societății și acționarilor ei un venit considerabil. Acest venit după înlesnirile mijlôcelor de comunicațiune, cari se vor efectui prin construirea deplină a proiectatelor căi ferate năsăudene de interes local, — în tot cazul se va ridica într'un mod considerabil.

Nou doctor în medicină. In ziua de 26 Iulie tinerul Eugen Rusu a fost promovat la gradul de doctor în medicină la universitatea din Viena. Noul medic, care se va stabili deocamdată ca medic practic în Viena, este fiul preotului Vasile Rusu din Șeulia de Câmpie.

Resultatul examenului de calificăție dela preparandia din Gherla. D-l învățător Demetriu Bosca junior din Maieru, scrie cu data de 10 Iulie a. c. următorele în »Revista Bistriței«: La examenul de calificăție din Gherla s'au prezentat 64 inși ordinar și 11 inși, cari au avut a corege din unul séu două obiecte. Examenul scripturistic s'a început în 14 Iunie și a durat până în 16. Resultatul scripturisticilor a fost: 61 s'au admis la verbal, 3 sunt relegați la repetiția examenului după un an. Examenul verbal s'a început în 18 Iunie și s'a finit în 3 Iulie. Din 61 s'au declarat calificați 35, au cădut din un studiu 12 și din două studii 13, ér unul s'a retras dela examen. Cei 11, ce au avut a corege din unul séu două studii încă au căpătat diplomă. Așa-d'ei în anul acesta la preparandia din Gherla s'au dat 46 diplome, cu 40 mai multe ca în anul trecut. Laudă se cuvine noului inspector precum și d-lui prof. Domide, care nu a băgat în sémă ostenețele cele multe, ce a avut în decursul anului școlar și totuși a ținut 3 săptămâni, prelegeri pregătitoare pentru noi ca să reușim. Laudă se cuvine și on. comisiunii examinătoare precum și d-lui director, care s'a purtat cu noi ca și cu nisce dascăli, ér nu ca și cu nisce strinși de pe drumuri, ca în anul trecut.

Despărțământul D.-St.-Mărtin al »Asociațiunii« își va ține adunarea generală la 2 August n. (S. Ilie) 11 ore a. m. în D. S. Mărtin cu programul obicnuit. Ședința co-

mitetului, în care s'a decis convocarea s'a ținut la 13 Iunie. Convocatorul e iscălit de d-l Sim. Caluțiu, ca v.-președinte și Greg. Nestoru ca secretar.

La băile din Tușnad s'au adunat anul acesta un număr considerabil de oșpeți atât din Ungaria cât și din România. Un excursionist Brașovean ne scrie: La vila Stănescu se află proprietarul însuși, Dr. Iosif Blaga, profesor din Brașov cu familia, părintele protopop Beleş din Arad cu d-na, d-l inginer Beleş din București cu familia, d-na Dr. Bodea din Viena. La vila Dr. Oncu se află d-na Oncu, medicul Dr. Damian și avocatul Dr. Iancu din Arad. La vila Anna d-l Dr. Garoiu cu d-na și fiul, Dr. Garoiu jun. din Zărnești. Afară de aceștia mai sunt aici: d-l Emil Viciu profesor de gimnaziu și rector al internatului din Blaj, Damian, contabil din Brad, un preot din Banat, câțiva domni și dame între care d-na Vachman, sora d-lui Disescu și mai mulți Evreii din România.

În zile de sărbători Brașovenii pot face excursiuni foarte plăcute la băile Tușnad. Trenul care pentru dus și întors costă cl. II 4 cor. 60 b., cl. III 2 cor. 80 b., pleacă din Brașov la 5/4 dimineața și sosesc acolo la orele 8. S'era se întorcea la orele 7-35 și la 10 sosesc în Brașov.

Piatra comemorativă care relevă meritele d-lui Stănescu, care cu cheltuieli enorme a înfrumșețat și canalizat această localitate de băi, după cum suntem informați, în curând se va ridica din nou, eternizând sacrificiile vrednicului bărbat.

Tinerimea română din Turda și împrejurime invită la petrecerea de vară ce se va da Duminecă în 5 August st. n. 1906 în sala hotelului »Europa« din Turda. Venitul curat este destinat pentru scopuri filantropice. Ofertele generoase sunt a se trimite la adresa d-lui Augustin Rațiu rig. în drept Turda.

Sporirea armatei japoneze. Se anunță din Yokohama, că cu introducerea serviciului de doi ani, armata japoneză va fi sporită cu 135 mii de oameni. Afară de asta guvernul proiectează o considerabilă sporire a puterii militare a Japoniei și în alte domenii ale artei războiului.

Despărțământul Reghin al »Asociațiunii« își va ține adunarea generală la 10 August n. orele 4 p. m. în pavilionul din parcul orașului Reghin. În aceeași zi s'era se va da și o petrecere de vară. Invitarea este subscrisă de Ariton M. Popa, președinte, Iosif Popescu v.-președinte, Sever Barbu cassier, G. Maior secretar, Iosif Șipoș controlor.

Cununie. D-l Liviu Dumitrescu abs. în teologie își va serba la 29 Iulie n. cununia cu d-șora Elena Crișanu în biserica gr. cat. din Mureș-Sântimbru.

D-l Alex Chereșteșu abs. în teol. își va serba ațul cununiei cu d-șora Maria M. Salvan, la 5 August în biserica gr. cat. din Ciaba.

În cancelaria de notar a d-lui Basil Hațegan din Oarda de Jos se primesc pe ziua de 1 Septembrie un tânăr român cu examenul de maturitate ca practicant, ori pe ziua de 1 Octombrie un tânăr, care a făcut cu succes cursul administrativ. A se adresa la d-l Hațegan.

Din Rusia.

Disolvarea Dumei. După sciri sosite din Petersburg, se susține cu insistență faima despre disolvarea Dumei. Diarul »Dmadzaty Wjek« înregistrează scirea senzațională, că Țarul a semnat deja ordinul pentru disolvarea Dumei și că Trepov a fost numit dictator. Scirea acesta stă în legătură cu consiliul de miniștri ținut Sâmbătă.

După o altă scire, Țarul s'ar fi exprimat într-o conferință ținută cu mai mulți bărbai de stat, Sâmbătă în Peterhof, că e foarte nemulțumit cu cele ce se petrec în Duma. Țarul ar mai fi spus, că zilele aceste își va spune cuvântul său asupra sorții definitive a Dumei, căci un eventual manifest al Dumei adresat națiunii rusești în cestia agrară îl consideră drept o revoltă pe față a membrilor Dumei.

Miscarea agrară. Sciri sosite din districtul Schitamari spun, că între țărani din Saslow și Starokonstantinov domnesce o mare nemulțumire. Ei denegă serviciile lor proprietarilor la lucrările câmpului.

Din districtul Bobrow sosesc de asemenea sciri nefavorabile. Țărani au devastat și jefuit numeroase moșii. Moșia principelui Mestșersky a fost complet distrusă de o cătă de 1500 țărani. Polițiștii și cazacii n'au putut opri cetele fanatisate în munca lor destructivă.

Proprietarii de moșii din districtul Mariampol (guvernamentul Suwalki) au cerut telegrafic ministrului de război ajutor militar, pentru ca muncitorii greviști să fie readuși la muncă.

Revoluțiune? Diarul »Az Ujság« aduce în ultimul său număr următoarea scire: Din prilejul unui meeting demonstrativ, care are să se țină mâine în Budapesta, a sosit aici vicepreședintele clubului democrat constituțional, membrul Dumei Winaver, care a primit ați nopțe poste restante următoarea depeșă cifrată din Petersburg:

»Petersburg, 21 Iulie, 7 ore s'era. Să plec îndată în Rusia, de ore-cela curtea Țarului a izbucnit o revoltă îngrozitoare. Familia Romanov e în mare pericol. Armata denegă serviciile. Al doilea comandant al curții Drekotșojew a cerut telegrafic comandantului pieței Petersburg, generalului Alexandreiev, să-i trimită imediat la Peterhof trupe din garda imperială«.

D-l Winaver s'a exprimat de altfel, încă înaintea primirii telegramelor acesteia, față de un colaborator al diarului »Ujság«, că cel târziu în timp de o lună trebuie să izbucnescă în Rusia revoluțiunea.

O scrisoare din Egipt.

Diarul »V. N.« publică o scrisoare din Cairo scrisă de M. Georgescu, comerciant din care reproducem următoarele:

În Egipt — țice Georgescu sunt foarte mulți cari vorbesc românește dar aceia sunt în mare parte Evrei și Greci cari au trăit prin România. Multe mărfuri românești s'ar pute desface în Egipt dar Grecii și mai înainte, acuma însă cu deosebire îi dușmănesc foarte mult pe Români. S'ar putea mai ales fână și grâu, dar brutarii greci lucrează numai cu fână franceză și rusă. S'ar mai putea desface carne de vacă și de miel, căci în Egipt ocaua de carne de vacă se vinde cu 2 l. 50, iar cea de miel cu 3 l. — Grecii au în să în mâinile lor tot comerțul.

Diarul »Chronos« de acolo cu privilegiul scandalului, ce l'au făcut Grecii la Mitilene cu vasul »Principesa Maria« a scris un articol, pe care Georgescu îl trimite în traducere. Articolul destul de interesant spre a fi produs și de noi.

Etă-l:

»Asupra situației«:

»Cei o mie de greci din Mitilene, cari au organizat o manifestație în potruva vasului românesc »Principesa Maria«, când a sosit în portul lor, nu și-au dat pe față numai urgia națională în potruva obrăzniciei și barbării rase a Balcanilor, dar au întărit încă dorul obștesc al Grecilor din toate unghiurile lumii de-a dușmani prin ori ce mijloce tot ce este românesc.

»Acastă pildă a Grecilor Mitilineni trebuie s'o urmeze cu cel mai mare fanatism toți Grecii din Răsărit, rupend, de pe acum, ori-ce legături ar avea cu comerțul românesc.

»România rezământându-se pe imoralul concurs al unor puternici, cată să silască pe Grecia la cedări de-o potruvă c'o încredere de sine, întrebuintând cele mai murdare cele mai barbare mijloce împotriva Grecilor nevinovați (?) și cinstiți (!) ce locuiesc în acea țară. Și, vai, dacă nu ne sunt la îndemână baionete, că să-i pedepsim, pedepsă e în mâna Grecilor ce lucrează în Răsărit, cari, prin puterea și voința lor pot lovi în interesele românești. Așa de pildă:

»Marina comercială română care cu atâtea laude și atâtea așteptări mari și-a vestit începutul lucrărilor, această marină menită a atinge cele mai de frunte porturi în drumul de la Constanța la Alexandria, trebuie combătută din toate puterile de tot poporul grec ce trăiesc prin aceste porturi. Suntem încredințați că tot poporul grec de prin insule, cât și cel din Egipt se va arăta fără milă în răzbunarea sa națională, împotriva ori cărui lucru românesc și va învăța pe murdarii patrioți de lângă Dunăre, că dacă Grecia e lipsă de puterea materială pentru a pedepsi și

răpune pe dușmani, are o putere morală neînchipuită care se întinde în tot răsăritul, putere care distruge mai sigur, de cât un război și mai bine de cât tunurile și baionetele«.

Internatul Vancean de fete din Blaj.

(Concurs.)

Până în ziua de 15 August n. a. c se publică concurs pentru primirea în internatul Vancean de fete din Blaj.

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe un an școlastic 240 cor. solvabili în două ori cel mai mult patru rate anticipative, pe lângă aceea taxă anuală de înscriere de 6 cor. 30 fl. pentru elevele din clasele elementare, și de 12 cor. pentru cele din clasele civile, apoi 2 cor. pe an pentru bae. Elevele, cari vor învăța limba franceză ori muzica instrumentală, vor plăti separat taxe moderate.

2. Fiindcă elevele vor trebui să poarte vestiminte uniforme, se va plăti pentru acestea câte 28 — 36 cor. după vrâsta fieștecăreia. Uniforma acesta, care se confecționează în internat, constă din două surte în formă de rochie, două pălării, — una de iarnă și alta de vară, — și din o toaletă.

3. La intrarea în Internat fieștecare elevă are să aducă cu sine: 6 cămeși, 6 camisone, 6 pantaloni, 1 fustă de iarnă, 6 serviete, 12 batiste, 6 părechi de ciorapi, 2 părechi de păpuși, 1 perie de dinți, 1 perie de cap, 2 perii de încălțăminte, 1 plapomă, 2 pepteni, 1 saltea de lână, 2 perini, 4 fețe de pat, 4 fețe de perină, 2 cverte de pat din giolgiu alb, 1 ligan și 6 ștergare.

Pentru suma plătită fiește care elevă va primi:

1. Instrucțiune în studiile prescise pe clasele I — IV elementare și I — IV civile, educațiune religioasă-morală și deprinderi în conversațiunea maghiară și germană.

2. Locuință în etajul institutului în sale mari, sănătoase și luminoase, provădute cu mobilierul necesar.

3. Intreținerea întregă și anume: a) la dejun cafea cu lapte, b) la amăzi 3 feluri, Dumineca și în sărbători 4 feluri, c) la cină 2 feluri.

4. Spălat luminat și încălțit. În fieștecare lună elevele vor lua câte o baie.

5. Instrucțiune practică în cele economice, într-o instrucțiune de sub 1. lasă răgaz.

La cererile pentru primire au să se alăture: estras de botez, testimoniu de pe clasa absolvată, atestat medical despre sănătatea elevei, atestat de vaccinare și revaccinare

Rugărele pentru primire au să se înainteze Preaeveneratului Consistoriu mitropolitand în Blaj, alăturându-se la fiește care o marcă postală de 45 fl. pentru espedarea francată a rezoluțiunii. Dela rugarea pentru primire nu sunt dispensate nici elevele, cari au mai fost în internat.

Blaj, în 1 Iulie 1906.

Direcțiunea Internatului Vancean de fete.

NECROLOG. Maria Teclu, după lungi și grele suferințe, împărtășită fiind cu Sf. Taine și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului, astăzi Sâmbătă în 8 (21) Iulie a. c. la orele 4 dimineața, în etate de 65 de ani. Rămășițele pămâtesci ale scumpei defuncte se vor ridica din cassa rece a bisericii Sf. Nicolae din Prund, Lună în 10 (23) Iulie a. c. la orele 3 p. m. și se vor așeza spre vecinică odihnă în cimiteriul aceleș biserici. Despre această ireparabilă și durerosă pierdere încunoscintăm pe toate rudeniile, amicii și cunoscuții. Fie-i țărana ușoară și memoria binecuvântată!

Brasov în 8 (21) Iulie 1906. Elena Ancân născ. Teclu, ca soră. Gheorghe Teclu, avocat, Maria Teclu, Livia Atanasescu n. Teclu, ca nepoți.

ULTIME SCIRI.

Petersburg, 23 Iulie. Duma a fost disolvată. Noua Dumă e convocată pentru 7 Martie 1907.

Petersburg, 23 Iulie. »Mesagerul Imperiului« publică un manifest imperial, care arată motivele disolvării Dumei.

Petersburg, 23 Iulie. Ziua de ați a trecut linistită. În mai multe întruniri revoluționare s'a hotărât începearea luptei.

Petersburg, 23 Iulie. Majoritatea foștilor deputați ai Dumei au plecat în Finlanda, unde se va ține o conferință pentru a se discuta asupra situațiunii pricinuită din cauza disolvării Dumei.

Petersburg, 23 Iulie. Orașul e în fierbere. Se așteptă în fie-care moment izbucnirea catastrofei. Armata e consemnată.

Trei divizii, printre cari cavaleria și artileria, patrulază prin oraș.

Alte trupe sunt ascunse prin case ale căror uși sunt închise.

Multe ambasade au primit trupe de gardă. Diplomații au fost invitați să nu părăsescă pe ziua de mâne ambasadele.

Petersburg, 23 Iulie. Trupele sunt împărțiate pretutindenă. Duma și împrejurimile sunt păzite de regimente de cavalerie. Mai multe misiuni străine precum și diferitele palate ale orașului sunt ocupate milităresce. Lângă Neva s'au postat tunuri revolver.

Petersburg, 23 Iulie. La Peterhoff s'a ținut eră un mare consiliu la care au luat parte, în afară de Țar, țarina veduvă, toți marii duci și miniștrii. În consiliul acesta s'a hotărât disolvarea Dumei.

Petersburg, 23 Iulie. Asociațiunea generală a funcționarilor căilor ferate a răspuns la ucazul Țarului de disolvare a Dumei, printr'un manifest prin care provăca pe toți funcționarii drumului de fier să se pună în grevă.

Petersburg, 23 Iulie. Când noul prim-ministru Stolipin, a înmănat președintelui Dumei, Muromzew, decretul de disolvare a Dumei, deputații prezenți au exclamat: — Asta e începutul sfârșitului! O bună parte din deputați au plecat din Dumă, eră o altă parte a rămas continuând să lucreze, declarând că nu se vor îndepărta decât sub forța brutală a soldaților. Ei au fost scoși din Dumă de către soldații cari au invadat în incintă.

Petersburg, 23 Iulie. Diarul »Birjevia Widomosti« spune că un atentat a fost comis contra lui Pobjedonoszew, fostul procuror general al Sinodului. O bombă a făcut explozie sub biuroul său, d'ér Pobjedonoszew nu se afla în acel moment în biuro, ci într-o cameră vecină. Pobjedonoszew e bolnav în pat de frică.

Petersburg, 23 Iulie. În Kronstadt s'a descoperit un mare complot contra Țarului. În această conspirație sunt implicate divisiunile de flotă a V, VI, VIII și XII. Planul conspiratorilor a fost acela de a pătrunde în palatul țarului, să-l ia prizoner pe acesta, iar palatul să-l arunce în aer. Mulți ofițeri superiori sunt amestecați în acest complot. Multe persoane civile și militare au fost arestate.

POSTA REDACȚIUNEI.

X. — »Organizațiunea militară a școlilor din România« pare a fi o traducere din vr'o altă limbă și terminii nu sunt bine aleși. Imposibil de îndreptat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete

— cele mai bune și moderne —
la B. Goldstein, Brașov strada Vămei 21.

Dela „Tipografia și Librăria, A. MUREȘIANU, Brașov se pot procura următoarele cărți

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandare.)

Cărți literare apărute din ediția „Minerva” București.

- N. Pelra-Petrescu. *Ilie Marin*, istoriograf pentru tinerime, localizată după nemțește. 193 pag. Prețul cor. 1.50
 - Vasilie Pop. „*Domnița Vioreca*” român. Prețul 2 cor. (plus porto bani 20)
 - M. Sadoleanu. „*Floarea Oflită*”, român. Prețul 2 cor. (plus porto bani 20)
 - Ștefan Iosif. „*Credințe*.” Poesii à cor. 1.50
 - Em. Gârleanu-Emilgar. „*Bătrânii*”, schițe din viața boerilor moldoveni 1.50
 - Eugeniu Bourceanu. „*Povestiri din copilărie*”. Prețul à . . . cor. 1.50
 - M. Eminescu. „*Poesii postume*”, ediție nouă, 263 pag. cu note. Prețul c. 1.50.
 - N. N. Beldiceanu. „*Chipuri dela Mahala*” Conține 305 pag. Prețul cor. 1.50
 - Ion Manolache-Holda. *Fete, portrete, schițe și nuvele*, ediție I. 316 pag. Prețul Lei 1.50
 - II. Chendi. „*Fragmente*”. Un șir de interesante articole (informațiuni literare), și sunt o continuare a volumelor „*Preludii*” și „*Foileton*” scriese. 246 pag. Prețul . . . Lei 2.50
 - Al. I. Odobescu opere complete. Vol. I. Pagini 360. Prețul Lei 1.50.
 - M. Sadoveanu. *Amintirile căpraru-lui Gheorghiță*. Pagini 280. Prețul Lei 2.
- Din operele complete a lui Ioan Creangă a apărut ediția a doua. Prețul 1 cor. 50 fil plus 20 b. porto.
- „*Căluza stațiunilor balneare*” de Aurel Scurtu. Prețul 1 cor. 50 fil. plus 20 bani porto.

Scrieri economice.

Manual complet de agricultură rațională, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala superioară de la Fărăstrău și la Seminarul Nifon Metropolitanul din București. — Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I. *Agrologia*, seu Agricultură generală, 34 côle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol. II. *Fitotehnia*, seu cultura specială a plantelor, 38 côle de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea din anul 1889. Costă 8 corone.

Vol. III. *Zotehnia*, seu Cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lăptăria și lăptăria, 49 côle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV. *Economia Rurală*, seu organizațiunea și administrarea moșiilor mari și mici. Costă 8 corone.

Manual de Agricultură rațională vol. V. *Ippologia* seu zootehnia specială a cailor de George Maior. Prețul 3 cor. plus 30 bani porto.

Manual de Agricultură rațională vol. VI. cuprinzând crescerea, îngrășarea și utilizarea *Porcilor* seu Zootehnia lor specială de George Maior. Plețul 5 cor. plus 30 bani porto.

„*Cultura și îngrijirea grăului*”, de I. F. Negruțiu. Prețul 14 b. (plus porto 5 b.)

„*Cartea Plugarilor*” seu povestire economice despre grădinarit, economia câmpului, crescerea vitelor” etc. scrisă de Ioan Georgescu. 90 pag. Form. 8^o costă 50 b. + 6 b. porto).

Insoțirile de credit împreunate cu însoțiri de consum, de vânzare, de viier, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de însoțiri, de F. W. Raiffeissen. *Edițiunea a V-a*, Trad. de Dr. A. Brote. cor. 1.60 (+ porto 20 bani).

Imbunătățirea stării sâtenului, de Gr. G. Peucescu. Prețul 50 bani (pl. porto 5 b.)

România agricolă, studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agricultură și fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „*Sărac în țară săracă*”. Eminescu. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

Abonamente la

„*Gazeta Transilvaniei*” se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	113.50
Renta de corone ung. 4%	95.20
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	84.95
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	95.—
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	207.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	155.—
Renta de hârtie austr. 4 1/10	99.55
Renta de argint austr. 4 1/10	99.55

Renta de aur austr. 4%	117.85
Renta de corone austr. 4%	99.65
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.60
Losuri din 1860	158.75
Acții de-ale Băncii ung. de credit 1887.—	805.—
Acții de-ale Băncii austro-ung.	464.10
Napoleonori.	19.13
Mărci imperiale germane	117.35
London vista	240.12 1/2
Paris vista	95.50
Note italiene	95.45

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădit cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a putea executa ori-ce comande cu promptitudine și acuratețã, precum:

<p>IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.</p> <p>CĂRȚI DE ȘCIINȚA, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE</p> <p>STATUTE.</p> <p>FOI PERIODICE.</p> <p>BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.</p> <p>PROGRAME ELEGANTE.</p> <p>BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.</p> <p>ANUNȚURÎ.</p>	<p>REGISTRE ȘI IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri.</p> <p>BILANȚURÎ.</p> <p>Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.</p> <p>Couverts, in tola mărimea.</p> <p>TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.</p> <p>PREȚURÎ-CURENTE ȘI DIVERSE</p> <p>BILETE DE INMORMENTARI.</p>
--	---

Comandele eventuale se primesc în biroul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Hôtel Central

Brașov, Strada Lungă nr. 1.

Recomandă **45 camere** pentru pasageri din nou mobilate dela **80 cr. în sus.**

Mai departe:

Sala cea mare,

pentru Baluri, Concerte, Banchețe, Nunți etc. montată din nou și escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant

spre Strada, precum și

Pivnița de Vinuri (a-la Eszterhazy)

atât în pivnița cât și în Restaurant pot servi cu bucătărie bună, Bere de Steinbruch și Vinuri curate de Ardeal.

36 - 60.2226.

Cine suferă de Soldină, reumatism

se nu folosesc alta doctorie, decât se cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism al Dr. Flesch

care vindecă mai sigur ca ori și care doctorie Soldină, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de mâni și picioare cauzate prin aruncătură, oste-nelă, scintire. Se folosește și intern și extern. Efectul se simte în scurt timp și la boale învechite, la care n'au folosit hâi seu altă doctorie. — Se capetă numai la inventator și singurul producător:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona”

farmacie. Györ, Baross-ut 24.

Depozit principal pentru Budapesta farmacia Török J. VII, Király-utoza 12, și la farmacia „Opera”, Andrassy-ut 26.

1 sticlă de 1 1/2, decilitru 2 cor. Sticle familiare pentru folosire mai îndelungată 5 cor. Se trimit francate la comandă de 2 sticle mic seu 2 sticle familiare.

43—50.2004.

Unde se mănâncă bine și se béu VINURÎ curate

de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell” prospetă dela cep în fie-care și? La

Restaurantul Schwarzburg

în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA,

24—0 conducătorul restaurantului.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame

a lui

N. P. Goldmann

Brașov, Târgul Inului (Palatul lui Cell) 31—33 și 28.

Fondată la 1892.

Bate ori și ce concurență în privința prețului asortimentului și gust.

! Confecțiunile mele se lucrézã sub supravegherea mea, **modern**, ca după măsurã, numai din lână curată indigena, și stofe veritabile englezesci. !

Tokio Pardesiuri pentru bărbați, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilatã, cu póla clopot, dela 15 corone în sus.

Costum modern pentru bărbați , cadrilau, nou-tate, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn dela 14 corone în sus.	Pardesiuri negre pentru preoți , din postav Kamgarn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.
Costume moderne pentru copii , cadrilate, nou-tate, cu giletcă, cu un rënd seu două de nasturi rock, zelinte pentru purtat, deschis dela 9 c. în sus.	PALETÔT (Raglan) pentru Dame , fason scurt din stofă bună englezescă, eela 12 cor. în sus.
1000 costume de copii , dela 3—10 ani, din Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofă seu Kamgarn, dela 6 corone în sus.	Jachete moderne, pentru Dame . (la spate pe talie ajustate, cu fãși de postav luciu, d. 12 cor.
Haveloc pentru bărbați , din pěr de Cãmilã, dela 12 corone în sus.	Jachete (Raglan) pentru copile , din stofă englezã dela 6 cor. în sus.
Pelerine bărbătesci , pentru turiști, dela 10 c. în sus	Pelerine pentru copile , . . . dela 5 cor. în sus.
	Mantale de Dame pentru praf , din Mohair seu Kamgarn. dela 14 cor. în sus.

Cele mai nouă modele stau la dispoziția Onor. public spre vedere.

Cu totã stima: **N. P. GOLDMANN.**

28—0

„Gazeta Transilvaniei” cu numérul à 10 fil. se vinde la Eremias Nepoții.